

Заявка на творческий конкурс

«Журналистская весна-2024»

Номинация «Лучший специальный журналистский проект»

Соискатель: газета «Уральский шахтёр», город Губаха. Проект «Развод без брака»

О проекте:

В последнее время телефонные, и не только, мошенники очень сильно активизировались. Проект родился из реальных историй журналистов «МедиаКУБа» о том, как им самим доводилось общаться с аферистами и как они выходили из таких ситуаций. Дальше пошёл отклик читателей – обратная связь. В продолжении проекта журналист Людмила Лебедева ведёт разговор о том, как модернизируются методы мошенников, приводит комментарии специалистов.

Проект призван предупреждать читателей о всё новых схемах мошеннических разводов. Автор проекта в каждом материале заостряет внимание на том, как избежать обмана, не стать жертвой злоумышленников и сохранить свои средства и нервы.

Конкурсные материалы:

1. «Развод без брака» («Уральский шахтёр» № 48 от 14.07.2023)

2. **«Развод без брака. Обратная связь»** («Уральский шахтёр», № 49 от 21.07.23)
3. **«Развод без брака. Наши читатели вновь делятся своим опытом общения с мошенниками»** («Уральский шахтёр», № 50 от 28.08.2023)
4. **«Развод без брака 4.0. Очередные уловки мошенников»** («Уральский шахтёр», № 52 от 11.08.2023)
5. **«Колл-центр порадовал новинкой»** («Уральский шахтёр», № 63 от 27.10.2023)
6. **«Срок да не тот»** («Уральский шахтёр», № 67 от 24.11.2023)
7. **«Развод без брака. У вас деньги настоящие?»** («Уральский шахтёр», № 70 от 15.12.2023)
8. **«Аферист многоликий»** («Уральский шахтёр», № 13 от 29.03.2024).

Ситуация

Развод без брака

7 подсказок, чтобы избежать неприятностей, и 7 фраз, которые заставят мошенников замолчать

Автор: Людмила Лебедева

Наш источник в Сбербанке сообщил, что только в одно отделение минимум раз в неделю обязательно обращаются жертвы мошенников.

Они повсюду. Это я сейчас – о мошенниках. Вот на днях было сообщение о том, что любители лёгкой наживы уже бродят по территории особо охраняемых территорий природного парка «Пермский» и собирают с туристов по 100 рублей за посещение. Сработали на опережение: оплата была введена с 7 июля, а мошенники взимали взносы уже первого числа.

И это только те, кого ноги кормят. А сколько тех, кто зарабатывает сидя в прямом и переносном смысле?! Недавно была опубликована статистика, согласно которой с телефонными мошенниками разговаривают 20 процентов всех россиян. Из них 4% процента рассуждают о смысле жизни, 14 процентов – ругаются, а два процента даже пытаются взломать злоумышленников, уговорить их больше так не делать.

ПЕЧАЛЬНАЯ СТАБИЛЬНОСТЬ

Как вы понимаете, 20 процентов – это те, кто говорит, но сохраняет контроль над собственным сознанием. Увы, тех, кто даёт себя обмануть гораздо больше. Тут можно привести данные только одного отделения банка в Губахе, и факты вас шокируют. Сотрудники Сбера утверждают, что к ним в отделение с жалобами на мошенников обращаются местные жители минимум раз в неделю. Бывает, что в офисе беседуют с одним человеком, а по телефону тут же может звонить другой с той же проблемой.

Не стоит думать, что клюют на уловки мошенников только пожилые. В банк приходят и двадцатилетние, и чуть постарше. Однажды пришла молодая женщина с мужем. Женщина перевела мошенникам 100 тысяч, предварительно взяв деньги в кредит. Доверчивость испортила не только финансовое положение семьи, но и отношения со второй половиной.

Был другой случай: женщине позвонили мошенники, вынудили её оформить кредит на крупную сумму, затем заставили перевести эти деньги на другой счёт, что жертва и попыталась сделать. Но сработала система защиты в банке. Если заявка на кредит прошла и средства женщине были зачислены, то при таком крупном переводе операция была остановлена. Причём, когда женщину спросили, действительно ли она



сама добровольно переводит такую сумму, она стала уверять, что так оно и есть. Всё сама, без какого-либо давления. То есть она попала под психологическую обработку.

Рассказали в банке и про возрастную женщину, которая также позволила себя обмануть. Причём сын, который находился неподалёку, понял, что происходит, просил мать ничего не слушать и не соглашаться ни на какие действия, да всё тщетно. Женщина была глуха к просьбам сына.

После таких историй в банке убедительно просят жителей в любой ситуации руководствоваться только здравым смыслом, а не эмоциями. Кроме того, сотрудники напомнили, что для защиты средств клиентов от посягательств мошенников есть отдельное страхование. В этом случае, если злоумышленники украли средства со счёта, страховая компания вернёт вам деньги.

КРЕДИТ ВАШ – ДЕНЬГИ НАШИ

При подготовке материала мне удалось найти людей, которые подвергались атаке мошенников и согласились рассказать о своих историях, естественно, не называя имён.

Женщина в возрасте 40+ ответила на телефонный звонок с московского номера. Мужской голос на другом конце назвался Сергеем, сотрудником Сбербанка. Он спросил, не совершала ли женщина несколько минут назад каких-либо финансовых операций. Женщина ответила отрицательно. Тогда звонивший заявил, что кто-то на её имя оформил кредит на 500 тысяч рублей.

Представляете растерянность моей собеседницы?

– Я даже не помню, что ему ответила на это. Руки тряслись, голос срывался. В общем, он понял, что я поверила и тут же говорит: не кладите трубку, сейчас я переключу вас на

номер специалиста банка, который вам поможет.

Дальше, как полагается, минуты три звучала какая-то надоедливая музыка, после чего другой мужской голос также представился работником банка и стал мне «помогать». Дабы убедить меня в попытке оформить кредит со стороны он попросил зайти в мобильное приложение. Странно, но по каким-то «приметам» он убедил, что да, что-то происходит.

Тут «сотрудник» предложил определить действия злоумышленников и самой взять кредит на эту сумму. Снова согласилась. В считанные минуты сумма появилась на главной странице в приложении.

Дальше мне сказали, что теперь эту сумму нужно обналечить в ближайшем банкомате. При этом звонивший строго предупредил, чтобы именно через банкомат, а не в отделении банка. Мотивировал это тем, что могут быть недобросовестные сотрудники, через которых мошенники и узнали мои данные...

Эта история закончилась почти благополучно. Защита банка сработала, и собеседница не смогла обналечить сумму кредита ни полностью, ни частями. Когда пришла в банк, настоящие сотрудники объяснили, что она была одурочена мошенниками. Оформленный под давлением кредит погасили досрочно прямо на месте. Поскольку ничего ещё не было потрачено, самой жертве платить не пришлось. С банковской карты выдали остаток средств наличными, а карту заблокировали, оформив перевыпуск.

У ВАС КРЕДИТНАЯ КАРТА КРАПЛЁНАЯ

Другая пострадавшая от действий лжесотрудников банка рассказала, как согласилась на оформление кредитки на 150 тысяч рублей.

– Позвонили якобы из банка. Скажи: «Рады, что вы пользуетесь про-

дуктами нашего банка». После этого предложили кредитную карту на очень выгодных условиях. Я не сразу согласилась, сказав, что берёшь чужое, а отдавать придётся своё. Однако женский голос «сотрудницы» меня убедил. Согласилась и настолько доверилась, что выболтала все возможные данные.

Здравый смысл вернулся на утро следующего дня, когда пришло сообщение с номера 900: «На ваше имя оформлена кредитная карта. Сумма кредита – минус 150 тысяч рублей. Карта будет доставлена такого-то числа. Если вы ничего не заказывали, перезвоните по этому номеру или обратитесь в местное отделение банка».

Минус при круглой сумме настрожил. Получается, карта на моё имя, но кто-то уже снял с неё всю сумму. Позвонила в банк, со слезами объяснила, как купилась на уговоры мошенников. Отделалась лёгким испугом, кредитку аннулировали, долг платить на пришлось.

Замечу, это невыдуманные истории, которые произошли с реальными людьми в нашем городе. Так что же всё-таки делать, чтобы не стать жертвой?

РОДСТВЕННИКОВ НЕ ЖДАЛИ?

Напрашивается реплика «проведём эксперимент», но в последнее время мошенники звонят так часто, что эксперименты в приближённых к реальным условиям не нужны. Вот мне, к примеру, из разных «банков» звонили дважды в течение недели.

Первый звонивший не был оригинальным в своих сообщениях. На меня кто-то «пытался оформить кредит». Зная, чем всё заканчивается, ответила, что я кредитов не люблю и потому ничего не оформляю. Посоветовала пудрить мозги кому-нибудь другому. Тогда услышала гневное «Вы почему позволяете так с сотрудниками банка говорить?!». Бедняга обиделся.

Решила смягчить тон. Говорю: «Что вы лишние вопросы задаёте? Вам ответили, что ничего не оформляли. По этому заявлению как сотрудник банка вы должны отменить операцию, и делу конец. Разве не так?». Тут мне начинаю рассказывать, что так просто это не делается, сначала надо то, вон то и вот это. Повторяю, что знакома с порядком действий настоящих банковских работников, а в его объяснениях не вижу сути. Почему-то такие слова вновь портят настроение собеседнику, он злится и бросает трубку.

Проходит несколько дней, звонят с другого номера. На сей раз – голос женский. Вот тут история поинтереснее. Вопрос в лоб: «Вам знаком Николай Иванович Смирнов?». Согласитесь, редчайшие инициалы, и фамилия в России почти не встречается. Делаю вид, что растерялась, понизив голос, говорю, что никого с такой фамилией не знаю. Тут мне выкладывают детективную трагикомедию в двух актах. Оказывается, этот Смирнов пришёл в московский офис ВТБ, заявил, что он – мой племянник.

Продолжение на 13 стр.

Культура

Хоровод желаний

8 июля на склоне в посёлке Усьве провели семейный фестиваль «Каменная горка»

«Каменная горка» впервые собрала гостей. И начали фестиваль с театрализованного представления «Дуся – Маруся» и выступления солистов Дворца культуры Гремячинска.

На протяжении всего фестиваля работали семь творческих «камен-

ных» площадок, где гости поучаствовали в мастер-классах по росписи на камнях, дереве, глине, делали из бересты «Шершук», куклу «Колокольчик», смельчаки прошлись по гвоздям, остальные с удовольствием отдыхали в зоне релакса.

На фестивале состоялось чествование супругов, проживших в браке

более 50 лет, и все присутствующие на фестивале теперь знают «Рецепт семейного счастья». После торжественной части взрослые и дети водили хоровод под народные напевы ансамбля «Лето», а затем смотрели выступление шоу-группы «Разгуляй» из Лысьвы.

Завершением фестиваля стала легенда о «Камне желаний» и все, взявшись за руки, хороводом двинулись к камню, чтобы прислониться и загадать то, о чём давно мечтали.

МБУ «Дворец культуры» г. Гремячинска.



Фото из архива МБУ «Дворец культуры» г. Гремячинск

Ситуация

Развод без брака

7 подсказок, чтобы избежать неприятностей, и 7 фраз, которые заставят мошенников замолчать

Автор: Людмила Лебедева

Окончание. Начало на 10 стр.

Судя по всему, единственный и горячо любимый, поскольку при нём – доверенность на право распоряжения всем моим недвижимым имуществом. Откуда такой аттракцион неслыханной щедрости с моей стороны? Да просто я в ну очень тяжёлом состоянии лежу в больнице, тоже в Москве. Так трогательно рассказали, что я чуть сама не прослезилась.

Так вот, этот племянник (ну почему он – мой племянник, а не сын лейтенанта Шмидта, например?) собирается снять с моего счёта в ВТБ всего-то какие-то 100 тысяч. Прибедняется родственник. Намекаю «сотруднице», что маловато будет для племяша. Пусть больше берёт. Правда, его наглость на «тётушку» подействовала благотворно. Говорю, «Пока он у вас просит деньги с моего счёта, я уже вполне себе здоровая, на собственных ногах стою и разговариваю с вами из Губахи».

Мои слова звонившую не смутили. Продолжает, мол, понимает, что это обман, но ведь так просто ситуация не решается. Причём замечание, что у нормальных работников вполне себе решается, на неё не действует. Продолжает обработку. Тогда спрашиваю: «Может, мне лучше в полицию обратиться, заодно и номер абонента проверят?».

Слышу, спокойный голос начинает вскипать. Появляется некая интонация, для москвичей нехарактерная. Этакая малороссийская интонация, с растягиванием некоторых гласных, хотя в голосе звучит раздражение. Тогда наглюю и спрашиваю: «А вы из какой области Украины звоните?». В ответ слышу крик: «Да вы что там, совсем очумели? Сейчас к вам оперативную группу вышлю!». наших расстояний, видать, «банковский специалист» не знает. «Высылайте,

– говорю, – побеседуем». Почему-то у моей визави желание говорить совсем пропало. Разговор оборвался на полуслове. А ведь я ещё главных козырей не раскрыла: у меня не то что 100 тысяч, вообще счёта в ВТБ нет.

ТАК Я Ж В ЛЕСУ

Ещё история. Мой хороший знакомый, Александр, скажу сразу, тролль он тоже хороший, с мошенниками может разговаривать долго, особенно если интересные собеседники. Звонят ему как-то такие «банковские работники», называют по имени-отчеству, что характерно, даже его паспортные данные знают, и так же спрашивают, знаком ли ему человек (следует фамилия). Он подыгрывает:

– Да, говорю, знаком. А те сообщают, что он то ли какую-то сумму пытается снять у меня, то ли ещё что – не помню точно. Понимаю, что мошенники, и специально разговор поддерживаю. Тут звонивший просит меня сказать данные моей карты. Опять же интересно – как так получается, что в банке знают мой паспорт, а данных карты не знают. Наговорил им что-то от балды, нормально, приняли за правду.

Так мы с ними ещё долго общались, пока они не попросили меня пойти к банкомату. Тут я им выдаю: «Так где ж я банкомат-то возьму в лесу?». Эта фраза почему-то им не понравилась. Разговор оборвался.

И таких историй набралась уже целая коллекция. Знаю ещё массу примеров, когда при первых словах про «сотрудника» и «кредит» мошенников просто посылают вежливо, но твёрдо лесом. Кто-то вообще не берёт телефон, если видит незнакомый номер.

А ЧТО, ЕСЛИ

Однако будем помнить о людях доверчивых. Попробуем рассказать, как не стать жертвой.

– Лжесотрудники банков обычно сходу начинают психологическое давление, сообщают о неких махинациях, которые могут лишить вас средств. Не поддавайтесь на такие уловки, лучше сразу кладите трубку.

– Стоит знать, что настоящий сотрудник банка никогда не будет спрашивать у вас никаких данных – номеров карты, счёта, трёхзначных кодов и прочего. В банке вся необходимая информация есть.

– Если кто-то звонит и просит вас назвать какие-либо данные, не называйте их, можете быть уверены, вам позвонили мошенники.

– Ни под каким предлогом не соглашайтесь оформлять кредиты, если услышали, что кто-то уже пытается это сделать за вас. Тем более не снимайте всю сумму кредита, если допустили оплошность и всё же подали заявку.

– По любым вопросам, которые вызывают у вас подозрение или пугают вас, лучше прекратить разговор с тем, кто вам об этом сказал и обратиться в настоящий банк. Там всё проверят, предостерегут от необдуманных действий и помогут справиться с уже случившейся ситуацией.

– В банке никогда не будут звонить и предлагать вам оформить кредит. Большинство банков сейчас такие предложения делает в виде сообщений в мобильных приложениях с примерным текстом: «Вам одобрен кредит на энную сумму, чтобы завершить оформление перейдите по ссылке...». При этом никаких данных от вас не требуют, так как, опять же, в банке их знают.

– Даже кредитки чаще предлагают в СМС и, при согласии клиента, тоже не требуют никаких личных данных. Если вы – клиент этого банка, то для оформления кредитной или дебетовой карты вам достаточно сказать да, остальное за вас сделают.

Наконец, есть заветные фразы, которые помогут остановить навяз-

чивых «банковских служащих». Если вы уже ответили на такой звонок, скажите, что не являетесь клиентом банка, что у вас на счёте нет денег, или что эта карта уже не обслуживается. Кто-то смело отвечает «Пускай воруют, не мешайте». Другой вариант – «Да, это я переводил(а)». Хотите ввести в ступор, попросите назвать номер вашего с банком договора. Ещё можно пообещать, что проверите самостоятельно.

ПОД ЗАНАВЕС

Пока мы с вами говорили о тех, кто звонит от имени сотрудников Сбера или ВТБ, пришло сообщение из Центробанка. Там говорится следующее: «Злоумышленники представляют сотрудниками Банка России. Новая легенда обмана, которую преступники используют по всей стране, выглядит очень правдоподобно. Теперь они не только звонят гражданам от имени Центробанка, но ещё и отправляют на электронную почту сообщения с приглашением на личный приём в Банк России. Письма начинаются с обращения по имени и отчеству, в них указывается время приёма и настоящий адрес Банка России в регионе проживания потенциальной жертвы.

Чтобы убедить человека, что с ним взаимодействуют настоящие сотрудники Банка России, мошенники меняют электронный адрес того, кто отправляет сообщение, на вызывающий доверие. В данном случае указывают домен Банка России sbg.ru.

После отправки письма аферисты могут позвонить получателю и под различными предложениями выманить данные его банковской карты и СМС-код либо побудить перевести деньги на счета злоумышленников.

Что предпринять?

Если вы не записывались на приём в Банк России, но получили подобное приглашение, не реагируйте на него и удалите сообщение. Для уточнения любых вопросов можно позвонить в контактный центр Банка России по бесплатному номеру 8 (800) 300-30-00 (для звонков с мобильного – короткий номер 300).

Банк России по своей инициативе не приглашает граждан на личный приём, его работники не звонят людям и не направляют никому копий каких-либо документов, не запрашивают персональных и банковских сведений, не предлагают совершить каких-либо операций со счётом».

Люди

Полицейские будни

Общественники и журналисты провели один день с участковым уполномоченным

Представитель Общественного совета при МО МВД России «Губахинский» совместно с корреспондентом газеты «Уральский шахтёр» решили провести один служебный день с капитаном полиции Ольгой Теплоуховой, участковым уполномоченным отдела УУП и ПДН межмуниципального отдела МВД России «Губахинский».

Героиня сегодняшней публикации работает в органах внутренних дел с 2006 года, начинала с должности милиционера изолятора временного содержания. В 2017 году решила посвятить себя службе участковым уполномоченным полиции и в течение 6 лет успешно трудится в этом подразделении.

Мероприятие началось с посещения



территориального отдела полиции. В служебном кабинете Ольга Владимировна рассказала об основных направлениях своей деятельности. В её ведении находятся два админи-

стративных участка, расположенных в старой части города. Площадь зоны обслуживания составляет более 7 500 квадратных метров с численностью населения более 11 000 человек.

Особое внимание уделяется подучётным гражданам, имеющим проблемы с законом. Трудные подростки, неблагополучные семьи, асоциальные граждане также всегда находятся в поле зрения участкового уполномоченного.

Далее капитан полиции пригласила гостей на обход административных участков, находящихся в зоне её обслуживания.

– Основную часть деятельности участкового занимает работа с населением. В каждом случае необходимо провести проверку, вовремя прийти на помощь к тем, кто оказался в слож-

ной жизненной ситуации и не пройти мимо совершающегося преступления, – рассказала о своей службе **Ольга Теплоухова**.

Также в этот день участковый уполномоченный проверила граждан, состоящих под административным надзором, и провела беседу с продавцами в магазине.

В конце рабочего дня Ольга Владимировна вернулась в свой кабинет, чтобы оформить необходимые документы о проделанной работе и сдать материалы в срок. В ночное время её ожидают проверки по месту жительства ранее судимых лиц, в отношении которых судом установлены ограничения.

Юлия ПИЛИПОВА,
специалист-эксперт направления по связям со СМИ.

Мошенники

Срок да не тот

Аферисты используют очередную схему доступа к вашим данным и финансам. Рассказываем, как избежать обмана

Автор: Людмила Лебедева

Скажите, сколько лет вы пользуетесь одной и той же сим-картой? А кто-то вам уже говорил, что истёк срок её действия? Если что-то подобное случится, не всякому сообщению верьте.

ВАША СИМКА ВСЁ

Вот, стоило мне поворчать из-за однообразия мошеннических схем, как уже второй раз слышу что-то неординарное.

Звонят, значит, по телефону с незнакомого номера и по традиции называют по имени-отчеству и вкрадчиво спрашивают, я ли это. Голос, кстати мне кажется знакомым – то ли у ребят из колл-центра голоса впрямь похожи, то ли мне чаще один и тот же звонит. Ну да не в этом суть. После моего утвердительного ответа мне сообщают, что мужской голос в трубке – это сотрудник оператора связи «Теле-2». Говорит, что звонит, дабы сообщить мне пренеприятнейшее известие: у моей симки истёк срок действия.

Ну, если б голос не показался знакомым, тут, возможно, была бы немая сцена с моей стороны. А так спрашиваю: «И что же мне делать?». Голос успокаивает, мол, волноваться не следует, действие сим-карты легко продлить при помощи портала госуслуг. «Сейчас, – говорит, – вам придёт сообщение оттуда, ваша

задача сообщить мне новый номер абонентского соглашения».

Как и должно быть в таких делах, раздаётся дзынь, и появляется СМС-сообщение. В нём четырёхзначный код, который, естественно, советуют никому не говорить.

Голос, помолчав минуту, спрашивает: «Вам сообщение поступило?». «Да, – отвечаю, – только что».

– Видите там цифры в конце? Продиктуйте их, пожалуйста.

– Не могу продиктовать, тут написано, что это код подтверждения входа и его нельзя называть.

– Ну, понятно, что нельзя. Нельзя третьим лицам. Но мне-то вы должны его назвать, иначе, как я вам продлю сим-карту?

Пытаюсь вывести представителя колл-центра на сравнительно чистую воду, напоминая, что он сказал про номер нового соглашения, а теперь просит код. На это гражданин говорит, что код и есть номер. Во как! И снова повторяет, что называть нельзя третьим лицам. Тогда предлагаю посчитать: «Госуслуги, откуда пришёл код, это первое лицо; я как получатель кода – второе; выходит, голос в телефоне – это и есть третье лицо, а посему сообщать ему код нельзя».

Смотрю, собеседник мой чуть взбеленился. Голос повысил: «Как вы тогда хотите, чтобы я вам продлил срок?». Отвечаю, что, мол, если код госуслуги предоставили, так, может, мне проще самой через этот портал проверить операцию. Голос говорит, что нельзя.

– Я не понимаю, чего вы так бо-

итесь? Вы сообщаете мне номер, я продлеваю срок действия. Новое соглашение приходит вам на номер телефона. И всё это быстро и бесплатно.

Спрашиваю:

– А есть ещё варианты?

– Есть, конечно, вы должны прийти в салон «Теле-2» и там вам помогут продлить срок действия и перезаключить соглашение.

– Так я тогда туда и пойду.

– Хорошо. Идите. Но вы должны успеть сегодня в течение двух часов. При себе нужно иметь паспорт, телефон, ИНН и сумму 249 рублей.

Не стала спрашивать, зачем тут нужен ИНН, просто согласилась с условиями. Собеседник положил трубку.

А КАК НА САМОМ ДЕЛЕ?

В салон оператора я всё-таки зашла после работы. Чтобы навести справки. Нужно же понять, что здесь правда, если таковая есть.

Менеджер «Теле-2» пояснила, что да, они оповещали некоторых граждан об истечении срока действия симки. Но это делалось путём СМС-сообщений. В них вместо чисел номера стоит «tele-2». Причём, если по какой-то причине абонент не реагирует на эсэмэску и не приходит, ему могут позвонить с такого же номера, в редких случаях – с обычного (цифрового), который заканчивается на 11.

Следующее, что надо знать, если вам также позвонят насчёт симки, по

телефону никакое соглашение продлить нельзя, через госуслуги тоже. Это возможно только при посещении салона оператора. Прийти туда должен именно тот человек, который приобрёл ранее сим-карту и подписал соглашение. И да, с паспортом, но без ИНН, и денег за продление тоже не просят. Другое дело, если вы меняете попутно тариф, тогда надо пополнить счёт телефона.

Кстати, по сроку своей службы сим-карты почти вечны. Конечно, если их не пытаться проверять на прочность разными механическими способами, не топить в чае или чём ещё. Другое дело, когда карта выпущена в столь давние времена, что её нельзя приспособить к новым моделям. Помните, когда-то все симки были одного стандартного размера и укоротить их до современных андроидов невозможно. Есть ещё вариант, когда вы долгое время не проявляете никакой активности с данного номера: не звоните, не оплачиваете услуги, не используете мобильный интернет.

В любом случае вас предупредят об истечении срока через СМС не позднее, чем за 60 дней до блокировки номера оператором.

Если же вам позвонил незнакомец и предложил разобраться в этих делах по телефону, в ходе разговора, смело посылайте его подальше от сотовой связи.

Не будем забывать, что сейчас номер телефона привязан к множеству сервисов, где хранятся персональные данные, проводятся финансовые операции и прочее.

Экономика

Записки некваля. Чистейшей прибыли скромнейший образец

Подводим итоги эксперимента по накоплению средств путём инвестиций и делаем выводы о том, есть ли в этом смысл

Автор: Людмила Лебедева

Если начать считать деньги полгода назад, как думаете, до чего можно досчитаться? Вы же помните, что летом я начала эксперимент по накоплению средств при помощи инвестиций, пришло время подводить итоги.

Итак, эксперимент почти завершён. Почти, потому что окончательную цифру я узнаю 31 декабря, согласно условиям, которые сама поставила. Отчёт для вас представляю сегодня, причина – в том, что следующий номер газеты выйдет только в наступающем году.

«СЧЁТ В БАНКЕ» — ЭТО ЗВУЧИТ

Я уже писала, что инвестиции начала с нуля в прямом смысле. У меня не было определённого капитала, который я могла бы сходу пустить в оборот на рынке всевозможных фондов, акций и прочего, потому двигалась я осторожно, примериваясь к инвестированию и на ходу осваивая премудрости рынка.

Напомню, первое, что я сделала, это открыла счёт в одном из банков под 4,8 процента годовых. Проценты начисляются ежемесячно, но зависит сумма от остатка на счёте. Он – штука подвижная и покладистая: со счёта можно в определённый момент (если совсем худо с деньгами) снять любую сумму, точно так же можно и добавить туда новые средства, когда позволяет состояние финансов.

Так вот, вложила я в собственный счёт три тысячи рублей, потом постепенно сумма выросла до 3,8 тысячи. Однако обстоятельства вынудили снять большую часть, а именно те самые три тысячи. Потом, конечно, постепенно я их вернула. К концу года на моём счёте в банке числится 4 424,87 рублей. Возможно, для искушённых сумма невелика, но для меня – это уже хороший плюс. Однозначно, с этим счётом буду иметь дело и дальше.

Кстати, накануне новогодних праздников один из банков предлагает новый счёт, который открыть можно с любой суммой, под 14 процентов годовых. Проценты начисляются на ежедневный остаток.

КТО НЕ РИСКУЕТ, ТОТ ВКЛАДЫВАЕТ В ФОНД

Следующая часть моих инвести-



Фото Людмилы Лебедевой

ций отправилась в фонд «Накопительный». Активы фонда состоят полностью из акций и облигаций стабильных компаний и краткосрочных облигаций федерального займа. Тут было незначительное падение во время резкого повышения ключевой ставки Центробанком, однако для моей первоначальной тысячи колебания прошли безболезненно. Сегодня в «Накопительном» у меня числится 1 тыс. 954 рубля. Как видим, плюс почти 100 процентов. Вывод: сюда тоже стоит вкладывать. Тем более, что тут увеличилось и число паёв, так, у меня с 0,7 теперь уже 1,373 пая.

Коли коснулась фондов, продолжу о них. Следующий фонд, который меня пока тоже вполне устраивает, «Вечный портфель». Хотя, устраивает по простой причине: я вовремя туда вложила. Фонд на тот момент был близок к нижней точке, но его средства показывали рост. Поэтому-то мои вложения до сих пор в плюсе, хотя за последние три месяца ценные бумаги, из которых состоит фонд, и постигла инфляционная турбулентность.

Ранее я уже писала, как после первого повышения ключевой ставки стоимость паёв в моём портфеле скакнула с 740 до 715 рублей. Но приобрела-то я свои сто паёв по цене 7,08 рубля, потому даже при страшном падении была в плюсе. Похожая ситуация произошла недавно. Бумаги, составляющие фонд (напомню, что большая часть в нём – облигации федерального займа и ведущих компаний, также малую часть активов занимает золото и государственная валюта), начали падать в цене, стоимость одного пая опустилась до 7,2 рубля. Сейчас активы вновь начали рост и на сегодня стоимость их в моём портфеле составляет 731 рубль. Потому-то такое состояние дел меня вполне устраивает.

Далее как некваля и консерватор я обратила внимание на ещё один

фонд того же банка – Bonds. Состав его примерно тот же, только в других долях. Тут меня привлекала устойчивость позиций и возможность долгосрочных вложений. Как уже говорила, не все инвестиции дают хороший результат в короткое время, потому их часто отвергают трейдеры (те, кто пришёл на рынок торговать и на этом получать крупную выгоду), но они нравятся консерваторам: можно вложиться на несколько лет, даже на десятки. При удачном раскладе за это время накопишь хорошую прибыль, при менее удачном – сохранишь свои деньги от инфляции.

Наконец, фонд «Золото». Не стоит объяснять, из чего состоят активы этого фонда. Здесь много золота и совсем чуть-чуть рублей. Уже писала, что мне и здесь повезло с моментом. Золото тогда слегка упало в цене. Сейчас же вложенные мной средства потихоньку увеличиваются, что не может не радовать. За месяц добавилось три рубля. Это очень даже неплохо, с учётом моих вложений в 143 рубля.

Замечу, что фонды хороши возможностью при желании пополнять их и добавочными средствами из своего бюджета, соответственно и прибыль по активам также будет расти пропорционально тому, что добавили. То есть возможности тут хорошие, главное – ими воспользоваться правильно.

Сюда же можно отнести инвесткопилку, поскольку её средства также вкладываются в какие-либо фонды. Здесь вкладывать можно от самого минимума – от 10 рублей. Если заранее проверил, что за фонд является основой копилки и убедился, что риски минимальны, а вероятность прироста капитала реальна, смело инвестируйте и ждите результата. Моя копилочка опять-таки связана с «Вечным портфелем». На сегодня в ней 314,4 рубля.

РОСТ КАПИТАЛА – ТРЕТЬ ВЛОЖЕНИЙ

Добавим к этому акцию Татнефти, в которую в своё время я вложила 503 рубля. Сейчас она стоит уже 653 рубля, то есть прибыль от этого вклада составила 150 рублей. Аналитики обещают рост стоимости данной акции до 680 рублей. Но здесь твёрдое правило: аналитикам доверяй, но сам следи за ситуацией. Ошибиться может каждый, даже самый опытный инвестор. Поэтому, как только после хорошего роста проявилось небольшое падение стоимости акций, лучше продать то, что есть, пока цена для вас выгодна.

Как уже писала, рост и падение можно отобразить в виде параболы – это постоянное чередование. И, коли ценные бумаги компании вам интересны, следите за тем, что происходит. Вот, допустим, падение приблизилось к нижней отметке за последний год или несколько лет, ждите нового роста. И, когда акция сделает первый шаг вверх, смело покупайте её вновь. Позволят средства, можно и не одну взять. Вы уже не прогорите, а при удачном раскладе будете в хорошем плюсе, да, опять же, и дивиденды пойдут.

Кроме того, в моём портфеле появилась акция Газпрома – взяла по случаю тоже ради эксперимента. В момент приобретения она стоила 169 рублей, теперь 165,45. Начался очень медленный рост, пока слежу, что будет дальше. Тем не менее, эта сумма также в моём портфеле.

И, наконец, единственная облигация федерального займа со сроком погашения через семь лет. Сразу признаюсь, что взяла её ради чистого эксперимента, причём в невыгодный период – как раз перед повышением ключевой ставки. Несмотря на то, что сама бумага уже начала слегка набирать вес, мои средства просели надолго. Успокаивает срок – семь лет. За это время многое может измениться. В любом случае, при погашении, напомню, мне отдадут целую тысячу взамен сегодняшних 740 с небольшим рублей. Ну и купоны от её нахождения в моём портфеле я уже дважды получала.

Плюс у меня на брокерском счёте осталась неиспользованная пока наличка в 504 рубля 11 копеек, сложившаяся из остатков и дивидендов с купонами.

Если сложить всё содержимое портфеля в денежном эквиваленте, на сегодня я накопила 9 772, 69 рубля. Из них прибыль составляет 3 063,32 рубля. Для некваля, начавшего с нуля, за полгода, как мне кажется, уже неплохо.